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tan " '(z + 1) +tan Yz — 1) = ta,n_lﬁ
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a+b b c
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Q dtdsw
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Q dtdsw

7.R0g Hifse fe

tan 'a -+ cot '(a+1) =tan"'(a® +a + 1),

Q dtdsw
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10. &g Hifae fe

a—+b+ 2c a b
c b+c+2a b =2(a+b+c)’
c a c+a+2b
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1. R & 3w F gerrar I Fafafdd afiaeon & gd Hifv -

3z +y+z2=2
2 —4y+3z2= —1
dr +y—3z= —11
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10 a c 1 141
12.3fC A = 01 duT B = b dicefesufs (A-B) =B 'A

Q dtdsw
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15. FAAfaf@d aHfieeol @i 3eg fafd & ga Hifsw:
2r+y+z2=1
T —2y—3z=1

3z +2y+42=>5

QO ddsw
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1.5 22 log = sin 2 BT x & AU 371G VT SITd HITC|

Q dtdsw

2
2. /&dw 1 AT S1Td HIfaTu|

v/ 1+ sin2x
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dz? dz
Q dtdsw
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Q dtdsw
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5. ABC U 31 &, D YT BC Pl e fog &1 g Hifaw &

AB + AC = 2A4D.

Q dtdsw

2 d
6.3Cy = sin_1<—w>,<‘ﬁ Y &1 sma SfF
14+ 22 dr

O dfdswm @
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9.1feeN 2¢ + 7 + 3k 3R 31 — 27 + k & &g &1 0T 571d BN

O drdswm @

10. /sin1 xdz BT HH 5Td HIfav|

O drdswm @

N3y = tanz + secz, A g HIfST B

d%y cos &

da® (1-— sina:)Q.
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12./ dz T A SId HIfST, STel fF a > z.

a’ — 2
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Ty +y
Ty + T
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Q dtdsw
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Q dtdsw
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IHIBUT ST HIfSTI

Q dtdsw

16. IfC y = \/sinac + cosz + \/sin:c + cosz + 4/sinx + cosx + sinz

a‘rfl—mmnﬂamﬁﬁm
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Q drdsw
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17. A et WA Y@ H e =W L,m,n & d Rg v &

P+m?+n?=1

Q dtdsw

18. 31dhcl FHIHRT (z + y)dy + (z — y)dz = 0PI & HIfST

Q ddsw
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21. dz &1 H9 S1d HIfaTu|
/2932+2w+5 v
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22, bl HHIRT ( +y);i—z = 1l g Hifrul

Qmmaﬁ

23. 13731 (2, 5, -3), (-2, -3, 5) 3R (5, 3, -3) T 3 Il TAAA BT Tl FHIBIOT
STd Hif3vl

Qmmaﬁ

24. g HIS 13 foell & gU M & 3T HegeiH AT &b 2 Bl HarS Bl
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25. g AIfse fs

/71'/2 dr B T
0 14+ y/tanz 4
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26.3fC a% \/z + /7 = +/a & Bt fomg T el OX dAT OY HV HHL: P 2
Q R Fedl g, a9 Mg dI fs- OP + 0Q = a
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Q dtdsw
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3z +5y < 15
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https://dl.doubtnut.com/l/_ZlY50rqqhnEZ
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5 + 2y < 10
x>0y= >0

dqAT Z = bz + 3y Bl 3ABdHIBUT HIfTU|

Q dtdsw

29, (2, -, 1) @A Iuae 7-(22—33’+iz):3 qer

(455 — k) = 4 % sferdeet Y & ST A e 31 FeoT
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Q dtdsw
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2.2TI?::A:L 1],B=[1 1],0:[3 1],a’rwﬁaaﬁﬁwﬁs

A(B+C)=AB+ AC.

Qrﬂﬁzﬁaﬁvaﬁ

3.Rg S fF 2tan ! \/2 = cos_l(a_ b)
a a+b

Oa"lﬁzﬁaﬁvaﬁ

b+e a a
4.RgHHUfBE| a c+a b | =4dabe
c c a-+b
O dtdsw

5. R HIfSIU & [cos (sin ac)}2 = [sin(cos ~* x)]2

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_5Eiuf3yYQtP9
https://dl.doubtnut.com/l/_RpLAExxVFGwW
https://dl.doubtnut.com/l/_LuFWD3D9K0RU
https://dl.doubtnut.com/l/_H1Os8FHI4uiJ
https://dl.doubtnut.com/l/_IvADeB1ffNkk

637 A — [2 5],3: [5 7]a‘rwﬁﬁﬁr@wﬁ5(AB)’:B’A’.

31 2 0
QO rRdisweE
7.Rg SIS0 foe
fan~'= + tans + tan "= = =
an 2 an5 an 8_4
O FrRdisweE

8. URfUI fafd & ferse & foig A(a, b+ ¢), B(b, c + a) a1 C(c, a + b)
SRR

Qmmaﬁ

9.5 flaxv tan *(z + 1) +tan 'z — 1) = ta,nlli3 DI gl Fifaru

Qmmaﬁ
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https://dl.doubtnut.com/l/_qEtdZ318yUvw
https://dl.doubtnut.com/l/_2vzJcwKWIVFv
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10. g HIfSiv

l1+a 1 1 1
1 1+b 1 1 1 1 1 1
— 1 —_ — —
1 1 14c 1 ab0d<+a+b+c+d>
1 1 1 1+d
Q dtdsw
1 23
11. YRS TR & YIPT GRT HaYg A = 1 3 4| &1 AftheA Sd
1 4 2
CAIELE
O drd @

12. 3 et & 1 ot 3n1egg & o g HifSie i

A(adjA) = (adjA)A = |A|I

O drd @



https://dl.doubtnut.com/l/_kqdVOngxla3i
https://dl.doubtnut.com/l/_29g98A6TrKgs
https://dl.doubtnut.com/l/_P9WntsLcvLk7

13. /R fAam &1 wgrar 3 fAgfafad Idievo fAeR o &d HifsTv -
T+2y+2=1
zT+tyt+z=2

r+y+2z2=4

Q dtdsw

14. FAufefad IRl & HTge fafd gRT &t HifsTe -
x+y+z==6
T —y+z=2

2 +y—2=1

Q dtdsw
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https://dl.doubtnut.com/l/_KkVD7haM6T76
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https://dl.doubtnut.com/l/_RHjDa3yIZPWk
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2./ cos @ dx &1 A 31d Hifarvl

1 —sinx

QO ddsw

4.3 A B AL S[UHHe Bl aRUTRA HIfFT |

Q dtdsw

5.9 BA, BC, CD W& DA %1 3P S HIf1T, 7T ABCD Ua Tt 2l

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_RHjDa3yIZPWk
https://dl.doubtnut.com/l/_BrnaFk5QQu8G
https://dl.doubtnut.com/l/_Ra5NeKSmB41L
https://dl.doubtnut.com/l/_0niXmv27r80J
https://dl.doubtnut.com/l/_g2Ms6mdplURs

6. TcT-1 I x &b AU bl J[0Tieh STTd HIfT |

-1

sin" !z, sin ! 2

1—=z

Q dtdsw
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7. | —— — HIAA Hifavl
/:c+2ﬁ s

O dfdiswm @

~ N A — R R R
8.TRA @ = 2i + 35+ 2kBARYA b = 5 + 2 + kR T 5 B

O dfdswm @

9. 31gdcl JHIBRUT cos ydy + cos z sinydz = 0 Bl & HIfFT

O dfdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_yzjwETvVetoC
https://dl.doubtnut.com/l/_75bDBcWztigT
https://dl.doubtnut.com/l/_xkUzdnTrouPJ
https://dl.doubtnut.com/l/_XefPhAN7ZWkC

10. /log xdx BT A 5Td BT

O dtdsw

NaHy = 22 — 22 B fEg (1, — 1) R WA @ &1 FHa=01 31 B

O dtdsw

13. el TR (2° — y°)dz + 2zydy = 0 Bl & BT

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_YqMaMpRuWDaS
https://dl.doubtnut.com/l/_yz903GvsW7oi
https://dl.doubtnut.com/l/_b4XVWgMAMv1F
https://dl.doubtnut.com/l/_k9Q39UPykE9T

14. 39 AR TGS B &hel ST BT SR 3T =0 7 — 25 + 3k

dur —3i — 27 + 8k grT FAsfd 2

O dtdsw

15. f=g (1, 2, -1) & ST arel qe1 A2 37 + 2 — 8k B FHR I Bl BTG
IHIBUT ST HIfSTI

Q dtdsw

T [o¢] d
6.y — 2 ~ ARgEBTRF— — — T
dx 1—ylogx

QO dfd s

17. 1 H1 5d HIfSTI

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_NdrMSFNTS6pU
https://dl.doubtnut.com/l/_9nxgMAB0KEZs
https://dl.doubtnut.com/l/_OQcUvV1bQzpa
https://dl.doubtnut.com/l/_TN0q9ELiXOwq

18. 3/dehel AR ydz + (z — y°)dy = 0 & B

O‘q"lﬁzﬂmaﬁ
2
10. fig HIGT 5 (ﬁx?).<a x?)za%ﬁ_(??) o
a-)?,b-’?‘.
ommaﬁ

20. AfARTT 32° — 49 = 8 & fag (2, 1) W Wi I 31ferg 3187 P 7
g3 W Prear &2

ommaﬁ

1
21./_—de%§|13®1§0|
sinx + cosx

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_jVoQwLYLIiDR
https://dl.doubtnut.com/l/_SmuIGHa4w1Cl
https://dl.doubtnut.com/l/_KEVcRmE6TxFE
https://dl.doubtnut.com/l/_BCX3H3cyjkAO

22. 3 TRITHA AT BT Y 3raR1elf & 31=aid
x+2y>10,3z +4y < 24,2 > 0,yk > 0

Z = 200z + 500y BT FAcH HH SiTd HIfTC]

O‘qﬁ@zﬂmaﬁ

23. g3t (-1,0,2) 3R (3,4,2) A &AR M aTel V@1 BT AfeLl FHBRUT ST
PIfSTT 2T 3Tl fap-Ppisar i FApIfeie

O‘qﬁ@zﬂmaﬁ

24. R HIC fob e o 37T HEwH Qe dTeTl 3T Teb i &l

O‘qﬁ@zﬂmaﬁ

w/2
25.@@%’(’@5/ logsinzdz = — glog2
0

Oam%zfrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_Mx3tLCrEP873
https://dl.doubtnut.com/l/_HGKJlEAnqgr9
https://dl.doubtnut.com/l/_AQ1oeI47PXAJ
https://dl.doubtnut.com/l/_LNZ7oQVtCge8

26. 3T [1,3] R B f(z) = 2 — 5z 4 3z F A0 ATeRMH T9T Imfia

HI |

Oaﬁlngr?maﬁ

27. AT y? = 4ax3R 3B AV sftar A R &7 &1 7% s71d HIfST |

Oaﬁlngr?maﬁ

-6 -7 — . -9 -2
28.3@13%‘703 _ Y - 4uax:y _ 2 & fog

-1 1 -3 2 4
AT 31 SITd hifae!

Qmmaﬁ

29. U BATeR fAATAT 857 37R il s1aT1 81 390 9 200 At @21 400 FRIAT
1A BT T BT 7T &, fb] Up 9 § 3P MM H 400 1 A1 A Afdb


https://dl.doubtnut.com/l/_LNZ7oQVtCge8
https://dl.doubtnut.com/l/_5TiHqH0Ex4Iq
https://dl.doubtnut.com/l/_VUMhv7xpO2pb
https://dl.doubtnut.com/l/_wrsTbpjumfM5
https://dl.doubtnut.com/l/_j1h3JJsvhwHo

&l 3 Hebd| Ueb FsT Bl g1 H 3 & 3R U ol & 991 7 1 A &1 I
AT €1 BRI Bl )T = & folv 3P I 600 & &1 38 T 71 W Ho 15 3R
Uh HAl W B 10 B oW fAierdr g1 wirer [AaAfdr 307 3ame &l fBa ger
AR X fob 39 31fAGAH o9 §1? 3T THRAT BT U WD WATHA FIHRAT &

&Y T AT BT TUT TR BT &l (AbIieiv|

Q dtdsw

IO WeIT 9 9 334 Pv

1.3 378791 511 PIfFC 57 (-3, 1, 2) 3R (-3, 1, -2) =T &1

Q dtdw
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]WB:{O 1

1 I AB TT BA 3TTd SIfaiT|



https://dl.doubtnut.com/l/_j1h3JJsvhwHo
https://dl.doubtnut.com/l/_KqVZ3az924SH
https://dl.doubtnut.com/l/_LiiU9HWWovcm

3. Rg AU FBsec Lz + cosec 'z = % )

Q dtdsw

2 0 1

43fcA=12 1 3
1 -1 0

@ A% — 54 + 6] &1 °F 71 HIfSU

O dfdswm @

a? b

a® b A

DI UGS WY H b HISE

Q dtdsw

6. g HIfav fo: 2ta,n_1% + tan_lé =

NI

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_TPnAC4Ln6rD8
https://dl.doubtnut.com/l/_CVOmJeZajDhv
https://dl.doubtnut.com/l/_L9qZPqMK0Ain
https://dl.doubtnut.com/l/_MPM0Oq6yf7sH
https://dl.doubtnut.com/l/_XHavD92tWiS2

7. ARIOET 35 UTe o1 SEIT @ o g BITT -

1 a be

1 b ca|l=(a—b)(b—c)(c—a)
1 ¢ ab

QO drd s

8.?Jﬁcos_1% + cos_lg = 0 g Hfae e

9z2 + 12zycos @ + 4y> = 36sin’ 6.

Q drdswE
0 a b , )

9.9 dA=|-a 0 ¢ a‘r@aw(A;A )aﬁﬁﬁt’l
—b —c O

O FrdisweE

10. 3¢ tan 'z + tan 'y +tan 'y 4+ tan "tz = % @ Rg HIfSe fes

xyt+yz+ze=1

Ir- l


https://dl.doubtnut.com/l/_XHavD92tWiS2
https://dl.doubtnut.com/l/_PXoUFhCNULCb
https://dl.doubtnut.com/l/_PkPOVyRUsBwM
https://dl.doubtnut.com/l/_su7efsss8dXj

L Mlo™l OlIN K4

1. 5 ¥R Trfiawvl & 31 & g HIfS |
r—y+z=4
x+y+z2z=0

2r+y—32=0

Qmmaﬁ

12. ARTUII & IUTLH] BT YAPT HRb UY 6 T 14 b bl g DIfSI0:
a?+1 ab ac

ab B+1 be =1+4+a®>+b0+c

ca cb 2 +1

Q dtdsw

13. Rgfef&d FHieevr BRI & ATogg fafd A gt Hifs

x—y+22="7,3x +4y—52= —5,2x —y+ 3z =12

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_su7efsss8dXj
https://dl.doubtnut.com/l/_3bc1ukvHqNxy
https://dl.doubtnut.com/l/_hdqxAULPHHD0
https://dl.doubtnut.com/l/_u6zxmkZJsyUW

14. 31og fafY & gt HIfT@
2r+y+z=1
T —2y—3z=1

3z +2y+4z=5

Q dtdsw

15. TRY® FUARUN &b gRT A = [

S Ot N

0 -1
1 0 ]asragc—m*rramﬁﬁml
1 3

O Az

1 .
1— + log,, x I x & ATY&T 3dchel J[UTieh STd BV

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_u6zxmkZJsyUW
https://dl.doubtnut.com/l/_84thMSh1wAJq
https://dl.doubtnut.com/l/_4Xg11oihPRD0
https://dl.doubtnut.com/l/_6RXcb1hQwyr2
https://dl.doubtnut.com/l/_OKvl6NQqHHgs

2./ dz &1 A4 SITd HIfoTT|

1+ sinzx

Oaﬁ%zﬁaﬁvaﬁ

4.9 23 + j + 3k 3R 31 — 2 + k & o B U1 o1 Bifa

Qa"lﬁzﬂaﬁvéﬁ

5.9% ¢ = at’, y = 2at & fo=g t W TR BT THIBROT 3ITd HIfFV|

Qa"lﬁzﬂaﬁvéﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_OKvl6NQqHHgs
https://dl.doubtnut.com/l/_5N1twkMU4YDZ
https://dl.doubtnut.com/l/_W60gmmPXC2Hz
https://dl.doubtnut.com/l/_WM960jpGOtX3

d
6.3y = tan‘l(ﬂ),a’r Y s difaw
1+ sinz dx

O Az

-1
7./mn—x CAR I E RS IGEC IS Y
(14 m2)3/2

Q dtdw

0
o
sl

" N n R N N —
—3 25 +k b =214+3j-5k@ dxb & AA TE

Q dtdw

9. 37geel FHERY (zy” + z)dz + (yz® + y)dz = 0B g P |

Q dtdw



https://dl.doubtnut.com/l/_NnsbvZtjLRbV
https://dl.doubtnut.com/l/_b9Iz0o7UxkJN
https://dl.doubtnut.com/l/_J7TvQpgXvIW9
https://dl.doubtnut.com/l/_Lw91qWHQuKv6

10./4d—x 1 AT 31Td HIfSTa|

+ 5sinx

Q dtdsw

sin d
NIy = z* + (sinz) Fﬁd—ilﬁﬂﬂglﬁﬁﬁlvl

Qmmaﬁ

12 /;dac 1 AT SITd HIfoTu|
i+ 2241

Qmmaﬁ

13. 3101 gRT A& 3R M= I & & HifFv
g SIaRIel & 3=ia
Tz +y <40

2z +y <70


https://dl.doubtnut.com/l/_BAJEC0MHomJr
https://dl.doubtnut.com/l/_HjY6OzBIYM7z
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CAIE 1Y

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_UYQiBsvaD91Y
https://dl.doubtnut.com/l/_SpmryFYF3rnu
https://dl.doubtnut.com/l/_1fgHyGtci54m
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https://dl.doubtnut.com/l/_keTLUKoLhBJb
https://dl.doubtnut.com/l/_Jnck0Xc2sEOH
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o fAetdl &1 S HART B SllER WA GHRAT & &9 H 07 AR §U TS
fApIfeTe fo5 8 3197 3cTeA B i UBR, FaRAd & 6 38 31 AHan o 8|

Q dtdsw

2 3 8 9
1.?11%;*A:{ A _5] B:{ 6 7]Fﬁ2A+3B$[IIFIEITﬂ€Ef=

Qmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_Qjl2GvEF4a4j
https://dl.doubtnut.com/l/_jS4AMn7wPMtd
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N O
S N O
W =N
= ok 8

Q dtdsw

—a“ ba ac
B.IROEATUREHFTEH | ba  —82 be | = 4a®?

ca cb c?



https://dl.doubtnut.com/l/_AO9FezfCyMVi
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https://dl.doubtnut.com/l/_ipPbSP67abKU
https://dl.doubtnut.com/l/_Zbxm5EQZUbhN
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https://dl.doubtnut.com/l/_oV8NuGuZlYOW
https://dl.doubtnut.com/l/_F5eQE9NVOmyq
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